

如果说“年龄”，郑州市第一人民医院骨科恐怕是省内骨科中的年轻兄弟了，但科室“年轻”不一定就代表着技术和实力年轻，成立伊始该科就在院领导“找准特色突破口”的思路指导下，通过广邀人才和不断增添各类先进的医疗设备，迅速发展起来一批以骨创伤为龙头的骨科诊疗优势项目，并跃升为中原骨科领域的一支尖兵和奇兵。在这里，十年行走困难的六旬老人能够自如行走了；在这里，面临瘫痪的建筑工重新活跃在工地上了；在这里，郑州市第一人民医院骨科再现了“大江后浪推前浪”的美丽神话！

傲立中原的骨科“后起之秀”

——记飞速发展的郑州市第一人民医院骨科

别具一格的骨科

“我们从大外科骨科专业到成立专业化较强的骨科病区在省内是相对较晚的！”一见面，郑州市第一人民医院骨科主任蒋振营就直言不讳地告诉笔者。“可是发展到今天，我们的各项技术在骨科领域一点也不落后，某些方面的技术甚至达到了省内先进水平。”谈到几年后的今昔对比，蒋振营同样毫不谦虚。

蒋振营主任介绍说，成立当初，院领导和科室负责人一开始就对科室的未来进行了反复讨论和规划，最后达成的共识就是：要想在省内骨科中站稳脚跟，就要找准突破口，发展自己的特色优势项目。因此，从成立骨科以来，该科就以骨创伤为“龙头”，在首先抓好骨折病、骨损伤、韧带肌腱损伤等疾病的前提下，积极向关节置换、腰椎间盘突出、椎管狭窄等疾病的研究和治疗方面进行拓展。经过几年的努力和奋斗成绩斐然。如今的第一人民医院骨科，内设有创伤骨科、颈肩腰腿痛及骨病专业，开设有床位50余张，拥有高级职称医务人员10名，并配备有电动骨科牵引床、下肢功能锻炼仪、骨科治疗仪、床边X射线机、进口C型臂等。创伤骨科擅长治疗骨盆及四肢各种骨折及创伤，对四肢关节内损伤修复有独到之处，寰枢椎脱位、齿状突骨折的手术治疗已经达到省内先进水平。颈肩腰腿痛专业采取中西医结合方法治疗颈腰椎间盘突出、颈肩综合征、肩周炎、腰背筋膜综合征、坐骨神经痛、强直性脊柱炎等。脊柱专业主要治疗脊柱骨折及脱位、脊髓损伤、脊柱结核及肿瘤、椎体滑脱症等，脊柱前后路矫形及固定技术达到了省内先进水平。

翟女士是一位原发性右坐骨肿瘤患者，患病半年多来经常痛得她偷偷抹眼泪，在老家治了半年医生却连啥病都没弄清。后来，经人介绍她找到了郑州市第一人民医院骨科蒋主任，蒋主任为她进行了细心的检查后发现，翟女士患的是原发性右坐骨肿瘤。由于肿块较大，局部有坐骨神经通过，手术难度非常大，一旦切除不彻底很容易复发，手术稍有意外甚至可能导致坐骨神经受损，造成下肢功能丧失。因此，蒋主任与刘纪恩副主任医师经过认真讨论后，最终制定出了详细的手术方案，并亲自手术，最终完整切除了翟女士患病部位的包块，确保了其骨盆的下肢功能。

引领技术新潮流

“骨科要发展，技术是关键。技术要提高，人才少不了。”在考虑如何发展和壮大骨科时，一院领导充分认识到了这一点。为此，医院也进行了一系列的努力：一方面大力引进人才。在全国范围内引进骨科专业副主任医师4名，并曾“三顾茅庐”请来了著名骨科专家来医院任骨科名誉主任，确保这些名家能够带领骨科大夫每周进行一次大查房，并亲自参与疑难杂症的分析和会诊，拟定治疗方案，指导治疗；另一方面一院还定期选送医护人员到全国各地的著名骨科医院以及全国知名骨科系进修学习，通过不断吸收骨科新知识，积极把新技术、新业务应用到实际临床中，为前来求诊的骨科病人造福。

以腰椎骨折为例，以往腰椎骨折并不全瘫患者，一般都主张平卧观察制动用药待水肿期过后再行手术，而随着治疗观念的更新，如今一院骨科已经在损伤早期（24小时甚至8小时以内），也就是组织水肿形成高峰之前开展手术，避免了脊髓的继发损伤，为脊髓损伤恢复创造了良好条件，更有利病人的预



郑州市第一人民医院骨科主任蒋振营

后和各项功能恢复。

去年黄某因车祸致腰1椎体骨折并不全瘫，寰枢椎半脱位，齿状突骨折。科内讨论，两处骨折均为高风险，伤残死亡率高，对治疗持有不同意见。一切为了病人，为了给病人减少伤残，蒋主任甘冒风险，先行腰椎手术抢救脊髓，再行CT监视下，齿状突骨折空心螺钉内固定。三周后病人四肢活动自如，六周后能独立下床，真可谓奇迹。

80多岁的曹老太也是新疗法实施后的受益者，她因摔伤造成左侧股骨颈骨折，在当地治疗一月余后效果不佳，导致下肢静脉血栓形成。来到郑州市第一人民医院骨科后，蒋主任详细了解了老人的状况后感到十分棘手，因为治疗左股骨颈骨折，要求患者必须平躺在床上尽量少活动，而治疗下肢静脉血栓形成的话，在静止状态下肢体不活动又是不利于恢复的。最后，蒋主任利用在外进修时所学的知识，巧妙地化解了这个左右为难的问题。他通过合理采用药物和介入手术，在治疗曹老太的下肢血栓的同时，又给曹老太做全髋关节置换术。术后经精心照料和正规耐心的康复训练，家人原先担心老人年纪大影响手术效果，可没想到的是曹老太很快能下床走路了，并且四周后就康复出院了。

尝到了甜头后，蒋振营主任由此开始要求所有出去进修的医护人员，都要将所进修医院的特长、优点以及自己进修后的收获形成文字，与科室人员沟通交流相互学习好的医疗理念。出外参加各类学术的医疗人员，也都要将学科新的动向向科室人员进行全方位传达，好让大家都跟着与时共进。每周科内组织学习、讨论，每名医护人员还要将本周所看医学杂志中有利于科室发展的内容提出来供大家讨论研究，以利于每个人专业的进步和发展。可以说，这股互学、互助的新风已经在郑州市第一人民医院骨科越刮越猛，并推动着一院骨科攀登上了一个又一个的技术高峰。

除此以外，一院还与国内知名院校合作，邀请国内知名专家来院与一院的专家共同手术，既开展了新业务，又提高医务人员的专业技术水平，家住金水区柳林镇的张老奶奶就因此受了益。10多年前，张老奶奶患双膝关节畸形，导致严重骨质增生和变形，形成“O”型腿难以并拢行走，严重影响了正常的生活，老人非常痛苦，辗转来到市一院骨科后，这里的专家在上海骨科专家的指导下，经过多次检查和会诊后制定了周密细致的手术方案，

病人的爱心回报。护士长李松萍讲了这么一件事。去年8月，科室收治了一位双下肢均骨折的小男孩，因患者家中只有父亲一个亲属并且还患有严重哮喘病，大夫在为其做了双下肢骨科牵引治疗后，发现身边并无亲友前来照看，鉴于这种情况医院就决定安排专职医护人员给这位男孩买饭、喂药、擦屎、端尿。由于天气热，护士们就坚持每天为他擦一次澡，深受感动的孩子一见到年纪大的护士就叫妈妈，一见年纪小的护士叫阿姨，这一叫大家心中也都特别的感动……

如今，靠着对骨科技术的执著追求和全心全意为患者服务的奉献精神，郑州市第一人民医院骨科这个中原骨科界的“后起之秀”已经逐渐成长为众多骨伤患者的避风港。在人人都梦想自己有一副“精钢铁骨”但骨断筋折却时有发生的今天，当不幸的骨伤事件发生在您身边时请不要忘记他们，并请相信他们会用精湛的技术和优质的服务为你重铸一幅抵抗人生风雨的“精钢铁骨”！秦川 王玮玮/文图

■相关链接：

蒋振营：骨科主任，副主任医师，郑州市骨科学会副主任委员、郑州市医学会医疗事故技术鉴定专家组、河南省及郑州市骨科专家会诊组成员。

1983年毕业，1989年在北京进修深造，先后多次参加国内外骨科专项技术培训，充实了理论知识。从事临床工作二十五年，对骨科常见病、多发病、急、危重病的诊断及治疗积累了较为丰富的临床经验，尤其在创伤骨科方面有较深的造诣。擅于四肢复杂骨折处理、人工关节置换、脊柱骨折手术固定、颈、腰椎间盘突出症的手术治疗等。参与研究了同种异体骨植骨、交锁髓内钉内固定治疗长管状骨粉碎型骨折、伽玛钉内固定治疗股骨转子周围骨折、塌陷型胫骨平台骨折的关节面平整及高度的恢复与术后功能锻炼对关节活动度影响等，其中I期与择期交锁钉内固定治疗胫骨骨折、股骨头纵型骨折的治疗发表在中华创伤杂志上，伽玛钉内固定治疗转子周围骨折获河南省科技进步三等奖、郑州市科技进步二等奖。近期在国家级杂志上发表论文10余篇。

刘纪恩：副主任医师，毕业于新乡医学院，本科。从事骨科20余年。曾在郑州大学第一附属医院骨科、卫生部委托天津医院举办的全国骨科医师进修班学习两年。系统地学习了骨科专业的基础理论、基本知识及技术。掌握了骨科创伤及常见病多发病的诊断及治疗原则。擅长手术治疗脊柱四肢骨折、脊髓型颈椎病、腰椎间盘突出、脊柱滑脱、股骨头缺血性坏死、先天性髋关节脱位、骨髓炎、骨结核、骨肿瘤及人工关节置换等。曾在《中华骨科杂志》等杂志上发表学术论文20余篇，主编的《现代骨科疾病治疗学》一书由中国科技出版社出版，成人股骨头缺血性坏死的研究获河南省卫生厅科技成果二等奖。

苏建敏：副主任医师、中华医学会会员，毕业于新乡医学院，从事临床骨科专业20余年，曾先后在北京解放军总医院、广州军区总医院进修学习骨科两年。多年来全面系统的完成了国内外骨科基础理论、知识及技术学习。对骨科常见病、多发病的诊断及治疗具有丰富的临床经验；尤其对复杂的四肢骨折、脊柱及脊髓损伤、脊柱疾患、四肢矫形（包括人工膝、髋关节置换）、骨病及骨肿瘤等的诊断及治疗技术有较高的造诣。曾在国家及省级专科杂志上发表论文20余篇。

爱心撑起患者天

骨科手术突出一个“急”字，大多数脊柱骨折合并脊髓损伤病人若不及时手术，神经功能就难以恢复进而影响病人以后的生活，因此骨科医生不得不时刻保持着备战状态。今年3月的一天夜晚10点多钟，在郊区某工地打工的庞某，不慎从工地高楼上坠落，导致腰椎体粉碎性骨折并压迫到神经，双下肢出现严重的运动障碍，情势非常危急。入院经检查后发现，患者需要抢救性治疗且手术难度非常大，倘若不及时手术或出现手术并发症的话，庞某的双下肢功能有可能永远将丧失成为瘫痪。在家休息的蒋振营主任一听说有风险手术的病人，立即从床上爬起来迅速穿好衣服直奔手术室，在进口C型臂透视下，经过5小时的努力手术终于成功了，术后经过骨科医护人员的精心护理，庞某最终完全康复并重新回到了建筑工地上。

医者仁术也。蒋主任常对骨科医生们讲，对病人要有仁爱之心，特别是对经济条件相对较差的外地患者，要更加的关爱。骨科的医护人员也深深体会到了仁爱的内涵，并将“仁爱”二字的真谛诠释演绎到了每一项工作、每一个细节之中。有着20多年护理经验的骨科护士长李松萍深有体会地对笔者说：“骨科病人大多有不同程度的暂时或永久性的功能障碍，加上卧床治疗时间长，外伤过后心情烦燥、焦虑、疼痛、恐惧、自理能力差等原因，给病人心理、生理方面造成不同程度的伤害，因此，我们不仅要从生理上，而且还要从心理上做好工作，使病人满意。”

一因车祸下肢截瘫的女病人雷某，刚来医院时情绪极其低落，觉得自己成了一个无用之人，怕别人看不起，不配合治疗，不愿打针、吃药。护士长李松萍到床头和她聊张海迪的故事，鼓励她战胜疾病战胜自己。并与她家属沟通叫来她的好友陪她，让她放松心情，给她买来她爱看的书籍。还带领护士每两小时按摩其受伤部位，帮她翻身，以防止褥疮形成等并发症。雷某被感动了并说：“我和你无亲无故，你对我这样好，没有轻视我，我有面对社会生活下去的勇气了。”

爱心是永恒的，只要付出了爱，就能得到